

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

LAS MANIFESTACIONES DE AYER**en Murcia**

SIN INCIDENTES

Ayer Mañana, de diez a doce, se hizo en Murcia la manifestación anunciada.

Respondiendo a la actividad y ardiente propagación de los curas parrocos en los distritos rurales, desde muy temprano comenzaron a entrar en la ciudad los grupos de los pueblos, algunos con sus banderas de pueblo, que habían de figurar en la manifestación.

Está se formó en el paseo de Garay, hasta el Gobierno civil, para dirigirse en la Catedral.

En todas las calles contínuas la manifestación fue grande. Por ser domingo y por la curiosidad que despertaba el acto, acudió mucha público a presenciarlo.

La manifestación hizo su recorrido con perfecto orden, por parte de todos, formándose de este modo:

Rompió la marcha, precedido de una banda de música, que tocaba alegrías pasodobles, el clero Catedral, católicos y beneficiados, aunque no todos ellos; al iniciador y propagador del pensamiento D. Ramón Capdevila, de Oriente, con sus compañeros de comisión; Círculo Católico; representaciones de las parroquias de la ciudad, de Cartagena, Lorca, Cieza y otras localidades, y comisiones de los pueblos huertanos con los párrocos a la cabeza y banderas de sus congregaciones.

La población rural fué la que dirigió más entusiasta.

Al llegar los manifestantes al Gobierno civil la comisión expuso su protesta; el gobernador presenció desde el balcón principal el desfile.

Una vez en la Catedral la manifestación, el cardenal magistral dirigió una arriete, desde el pulpito a los reunidos, que la asogieron con vivas alusivos al acto.

Por parte de la autoridad civil se adoptaron todo género de precauciones, que finalmente no tuvieron aplicación.

La guardia civil y la de seguridad, con las fuerzas de Cartagena y las de vigilancia, prestaron constante servicio, para mantener el orden, que no se turbó ni por un momento, y para garantizar a los manifestantes en la expresión de su derecho, como cumple a un Gobierno progresivo y liberal como el de Canalejas.

No hubo incidente alguno, como desfiles, resguardos los manifestantes desde la Catedral a sus pueblos y partidos rurales y resguardando desde el mediodía la población su tranquilo aspecto normal.

En Orihuela

2 Octubre.

La manifestación católica de hoy ha sido un éxito ordenado que ha llevado de regocijo a los oyentes.

Desde muy temprano la población se ve animadísima, luciendo solapas muchas casas del vecindario, menores los establecimientos benéficos y edificios del Estado.

A la hora convocada se pone en marcha, desde la plaza de la Constitución, la manifestación, figurando en ella los pueblos de Redován, Callosa, Bigastro, Rafel, Orihuela y otros partidos rurales, llevando banderas y estandartes con una banda de música, dirigidos al Seminario con la mayor compostura y perfecto orden.

También figuran en la formación todas las asociaciones y cofradías católicas de la localidad, predominando los hombres, que no cesan de vitorear a la Iglesia católica, al Papa Pío X, al sacerdote español y a España cristiana.

Entre la concurrencia se ven mezclados con la gente de los pueblos y de la villa distinguidos caballeros y señoras de la buena sociedad.

Muchos manifestantes ostentan en la solapa lazos con los colores nacionales.

Una vez en la explanada del Seminario, ocupada por un público numerosísimo, celebró la misa el vicerrector capilar de esta diócesis Dr. D. Andrés Die, quien pronunció un sencillo y elegante discurso, siendo vitoreado y aplaudido.

Después de la misa, la manifestación se dirigió al templo de Monseñor.

Las mujeres iban entonando cantos religiosos y los hombres dando

incantes vivas, que eran contestados.

Las comunidades religiosas, en este trayecto, han sido ovacionadas, siendo saludados en hombros a varios capuchinos por vecinos del Arrabal Roig.

En Monserrate se han dado vivas a la Iglesia, antes y después de cantarse a la Virgen una solemne salve.

El orden de los manifestantes ha sido completo.

De la manifestación se han sacado muchas fotografías para los periódicos ilustrados.

El número de manifestantes, según unos, no pasaba de cuatro mil, y según otros subía a tres mil.

El uso de fuerzas empleadas ha sido innecesario. — S.

(Por telégrafo) *

En Albacete

Ante el Pueblo

Albacete 2 (9'15 n.)

Los elementos católicos, ante el seguro fracaso que previsto, decidieron de celebrar la manifestación de protesta contra Canalejas.

Las señoras envolvieron solas cartas de adhesión al obispado de Murcia. — F.

En Alicante

A pie o en coche

Alicante 2 (8 n.)

Regreso de Santa Faz, donde se ha celebrado el anunculado aplauso católico.

En cuanto a la concurrencia el acto ha resultado un verdadero fracaso, como reconocen los mismos individuos de la Junta organizadora.

Solo hubo algunos cientos de manifestantes, entre ellos algunas mujeres, varios sacerdotes y elementos conservadores y católicos.

De todos y otros pueblos ha venido menos gente de la que se esperaba.

El acto empezó en el interior del templo, descubriendo la sagrada reliquia y entonándose las precias de ritual.

Después hubo sermón a cargo del cardenal señor Alarcón, quien compuso la democracia del Gobierno con la democracia católica y el papado.

Terminó el sermón, dando vivas a España, la Religión y al Papa.

Después se celebró un mitín en la plaza de la Iglesia, ocupando la tribuna el diputado integrista D. Manuel Sanz.

Su presencia fue escogida con aplausos y vivas al Papa y a la Religión.

Se leyó un telegramma de un bisoñista bilbaíno, explicando su ausencia por haber sido procesado.

Los oradores estuvieron fogueados en sus discursos.

Mostraron su adhesión al pontífice.

Atacaron duramente la volteriana política del Gobierno antiliberal.

Igualmente atacaron a los políticos liberales, especialmente a Canalejas, Romanones y Pablo Iglesias.

Evidenciaron las grandezas de la religión y de la fe.

Fueron ovacionados.

Por aclamación se aprobaron las conclusiones.

Se puso un telegramma de adhesión al cardenal Merry del Val y otro al obispado de Madrid.

Los concurrentes se disolvieron con orden.

Canalejas en Gobernación

Canalejas ha permanecido todo el día en el ministerio de la Gobernación enterándose de las noticias que transmitían los gobernadores relacionadas con las manifestaciones católicas y los actos radicales que en provincias se celebraban.

Dice que esta solemnidad significa una protesta, consciente, correta y medida contra la conducta desatinada de ese Gobierno que se titula anticlerical.

Critica las disposiciones del Gobierno, recordando las palabras del discurso de la corona.

Dijo una alusión irónica a Canarias.

El acto se celebró con el mayor orden.

Para garantizarlo han asistido varias parejas de la banquería y algunos guardias de seguridad, armados con revólveres.

Los republicanos se disolvieron pacíficamente.

Se habían adoptado precauciones.

No ocurrieron incidentes.

En la mayoría de los pueblos de Cataluña, la protesta ha quedado li-

mitada igualmente a la celebración de funciones religiosas.

En Sevilla

A Utrera

Sevilla 2 (8 n.)

En los tres extraordinarios han participado a la manifestación católica de Utrera algunos centenares de personas, predominando entre ellas las mujeres.

Se les cortó el tren y el almuerzo, entregándoles un duro.

No obstante los esfuerzos de las Juntas católicas organizadoras, asistió poca gente a la manifestación.

En Pamplona

Mayor Importancia

Madrid 2 (9'15 n.)

Los detalles que se daban de Pamplona dan motivo para deducir que la manifestación ha revestido mayor importancia que ninguna otra, por el número de los concurrentes.

Desde muy temprano llegaron siete trenes especiales, muchos automóviles y centenares de carros y otros vehículos atestados de campesinos.

El acto terminó a las doce y media de tarde.

En Vitoria

De cinco a seis mil

Vitoria 2 (8 30 n.)

Según hemos oido decir al gobernador, a la manifestación han asistido de cinco a seis mil personas.

En Bilbao

No se ha habido

Bilbao 2 (1'30 n.)

En vista de la excitación de los filios, se suspendió a última hora la manifestación clerical.

En Valencia

Republicanos provocados

Valencia 2 (12 t.)

Esta madrugada se hallaban en el ofreco radical varios soldados cambiando impresiones sobre los sucesos de actualidad.

Audieron varios grupos vitorianos a D. Jaime y protestando contra los republicanos.

Estos bajaron, cruzándose entre unos y otros palos y botellas.

De pronto sonó un tiro.

Se produjo gran alarma con los consiguientes sucesos y caídas.

Fueron detenidos once individuos.

Primeras caídas

Valencia 2 (9 n.)

A estas del mitín eclesiástico se encontraron dos grupos y se insularon y se apalaron.

Se disparó un tiro, originando caídas y sucesos.

Un individuo resultó gravemente herido de un garrotazo en la cabeza.

La guardia civil los disolvió.

Se hicieron detenciones.

Segunda caída

En la calle de la Paz se produjo

una nueva caída entre republicanos y radicales.

Se dieron vivas a la Virgen y a la democracia.

Resultaron numerosos contusos, dos de ellos graves.

Después de una hora de agitación se logró establecer la tranquilidad.

En Vitoria

Indiferencia

Vitoria 2 (9 n.)

Se ha celebrado la misa de campaña y manifestación católica anunciadas.

A ésta asistieron unas cinco mil personas, casi todas de los pueblos.

La población se ha mostrado indiferente.

En Oviedo

Manifestación ordenada

Oviedo 2 (10 n.)

A la manifestación católica celebrada hoy con orden perfecto, han asistido unas cinco mil personas.

Los elementos liberales se mostraron respetuosos.

En Orense

Callejón y heridos

Orense 2 (9 n.)

A la misa de campaña asistió gran cantidad.

En los jardines de la Alameda se produjo una colisión a palos y pedradas.

Se disparó un tiro.

Se produjo enorme confusión.

Hubo caídas y sucesos.

Audieron fuerzas de la guardia civil, restableciendo el orden.

El incidente lo produjo la resistencia de los antiliberales y consistió en la salida de la manifestación de los católicos, sometiéndolos a tiros y pa-quetes.

Había resultado algunos heridos.

La guardia civil disparó al aire.

Después siguió reinando tranquilidad.

En Zaragoza

Cargas y heridos

Zaragoza 2 (9 n.)

La manifestación católica celebrada hoy ha sido muy accidentada.

Después de la fiesta en el templo del Pilar, unas mil mujeres marcharon al Gobierno civil, entregando un manifiesto al gobernador.

En el trayecto hubo un incidente por dar los contramanifestantes vivas a la democracia.

Durante toda la mañana los organizados no han cesado de tocar la Marseillesa.

Al regresar del Gobierno civil, los manifestantes cantaron el himno a la Virgen.

Los radicales contestaron cantando la Marseillesa.

Se produjo una colisión, en la que abundaron los palos.

Las fuerzas de seguridad dieron cuenta de atención.

La policía ha recogido infinidad de bastones.

La guardia civil de caballería e infantaría dió cargas, despejando.

Se produjo gran alarma.

Un caballo se desbocó, arrojando a tierra a un guardia civil.

El público levantó a éste, ovacionándole.

Después

P A R I S

LA MUERTE DE CHÁVEZ

Todo el mundo pronuncia hoy, con respetuosa emoción el nombre de Chávez. Nosotros, además de la emoción y del respeto, tenemos derecho a poner algo de orgullo en nuestro homenaje. Porque ese nombre es español. Y poco importa que los franceses, con su gentil espíritu absorbente, quieran ahora decirnos que «éra un verdadero parisien». Yo, que lo conocí, sé que era por cariño, por familia, por origen, por instinto, por ideas, por alma, un verdadero hijo de la vasta España, que comprende los veinte Estados en que se habla la magnífica lengua de Gervanter y en que se siente con el alma calderoniana de los conquistadores.

Calderoniano, en efecto; calderoniano, idealmente, era este muchacho, de ojos claros y de rostro imberbe. Con una energía menos científica que la de sus compañeros en pruebas aéreas, no pensaba sino en la magnitud de las pruebas. En cuanto a las dificultades y a los peligros, nada le importaban. Místico de la fatalidad, creía que hay una Providencia que lo gobierna todo a su antojo y que sólo con ella hay que contar.

—Vea usted—decía cuando paraba su odisea alpina,—vea usted cuantas veces Latham y Bleriot de bieron habidas matado... Y, sin embargo, nada les ha pasado, mientras otros muchos, por un miserable vuelo de quinientos metros, caen para no levantarse más. La Providencia no es cruel sino para con aquellos que intentan obras mediocres. A los atrevidos, les ayuda, los halaga.

A estas horas, el pobre y sublime niño debe expresar en los Campos Elíseos, entre los héroes que lo rodean, ideas diferentes. Pero es seguro que si un Triptolemo teodópodo no lograra sacarlo de la llanura de los antedilos y devolverlo a la tierra, lejos de proceder en lo sucesivo con mayor prudencia, intentaría más cosas empresas que las llevadas a cabo hasta el día. Su sed de gloria era tan grande como su espíritu de aventuras. Nacido hace cuatro siglos, habría sido, cual sus abuelos, un navegar visionario o un soldado épico, y habría contribuido a descubrir o a conquistar las tierras más remotas.

Pero habiendo nacido cuando ya no queda nada que descubrir en el mundo quiso luchar en el cielo... Su apariencia fué sorprendente. Sin abrigo de aviador, alzóse un día, de improviso, en un vuelo magnífico ante un público atónito. Su idea fija era la altura. Deseando los largos trayectos, propios desde luego sobre muy alto, muy alto, llegar hasta donde nadie había aún llegado, ver los astros de cerca, esbirriarse, como las águilas, de éter, de luz, de elevación. Con pasmosa facilidad ganó el record d'altitud. Luego quiso ir más lejos, mucho más lejos... Y fui hasta la muerte.

¡Ah, cuán bellamente ha muerto! Ha muerto luchando contra la muerte! —No querer morir, no querer morir! gritó en el momento de su agonía. Y estas palabras, que en otros labios habrían podido indicar miedo del más allá, no eran, en él, sino un último arrojo de rebeldía excesiva, que se sentía capaz de operarlas, con su energía indomable, a los dictados de la fatalidad.

—¡No quiero morir!... Lo que pu-

do haber dicho es: «No debo morir!»

—Pero, pues que está muerto y que los italianos piensan ya en erigirle una estatua, bueno sería que la numerosa colonia española é hispanoamericana de París, que recoge en prestigio colectivo el resultado del esfuerzo de Chávez, perpetuara también su memoria en una plaza de París.

E. Gómez Carrillo

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
ESPOZ Y NIÑA, 1, PRAL.
MADRID

DE QUINTAS

El cupo definitivo de reclusas que corresponde a cada pueblo de la provincia es el siguiente:

Caja de Recaudación de Murcia.—Alcantarilla, 21 reclusas; Beniel, 12; Murcia 1.º, 44; 2.º, 55; 3.º, 83; 4.º, 94; 5.º, 84; 6.º, 63; 7.º, 93; Pacheco, 53; Plasencia, 12, y San Javier, 31. Total 642.

Caja de Cartagena.—Cartagena 1.º, 124; 2.º, 48; 3.º, 82; 4.º, 88; 5.º, 72; 6.º, 9; Fuentidueña, 64, y La Unión, 121. Total 603.

Caja de Cieza.—Abanilla, 38; Abaíao, 23; Albuñuelas, 9; Algeciras, 15; Archena, 21; Banes, 22; Bullas, 35; Calasparra, 29; Campos, 7; Caravaca, 76; Ochagavía, 52; Osuna, 16; Cieza, 70; Cotillas, 11; Fortuna, 23; Jumilla, 87; Lorquín, 7; Molina, 33; Moratalla, 65; Mula, 44; Olías, 6; Pilego, 18; Ricote, 14; Ulea, 6; Villanueva, 2; Yecla, 106. Total 833.

Caja de Lorca.—Aguilas, 76; Alceda, 5; Alhama, 44; Alhama, 18; Lorca, 1.º, 42; 2.º, 56; 3.º, 43; 4.º, 78; 5.º, 99; Mazarrón, 96 y Totana 53. Total 610.

LA LOTERIA

(Por telégrafo)

Reventa prohibida

Madrid 2 (12 t.)

Se ha prohibido la reventa de billetes y participaciones de la lotería.

Los billetes solo podrán venderse por los administradores ó por los agentes debidamente autorizados, sin tener derecho a que se les grifique.

Los contraventores de esta disposición serán detenidos por la policía y sometidos a un expediente por defraudación al Tesoro público.

CARTAGENA

Viajero

Ha salido para Madrid, el fiscal municipal de este Juzgado, D. Roberto Scattorio.

A Canarias

Martes lunes debe salir acompañado de su familia para Canarias, a donde ha sido trasladado, D. José Ripoll, que con tanto acierto ha desempeñado el cargo de inspector de vigilancia en Cartagena.

Lamento automóvil

Con excelentes resultados fué probada ayer tarde la nueva lancha automóvil que ha de prestar servicio en la Estación Sanitaria de este puerto.

Defunción

Después de penosa y larga enfermedad, ha fallecido el jóven practicante de la Ambulancia de la Cruz Roja, D. Antonio Rubio Rebollo, cuyo sepelio se ha verificado en la tarde de hoy con asistencia de numerosos socios de esta benéfica Asociación.

Regatas suspendidas

A consecuencia del mal tiempo relativo, han sido suspendidas las regatas crucero a Mazarrón que anunciamos ayer.

De Marina

Mañana lunes debe entrar en el di-

que de carenas de este Arsenal, el crucero de guerra «Cataluña», para hacerse algunas reparaciones.

—Ha sido pasporiado para Madrid, el farmacéutico de la Armada destinado en el Hospital de este Apostadero, D. Federico Apuricó.

—En la tarde de ayer y presidente de Barcelona, entró en este puerto el cañonero de guerra «Nueva España».

2 Octubre.

UN SUICIDIO ANUNCIADO

Ginés Vera García, de 38 años de edad, casado, ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro en la sien derecha.

El suicida tenía un padecimiento al estómago y carecía de recursos para combatirlo.

En muchas ocasiones anunció a su esposa que pondría remedio a su enfermedad y por consecuencia ya no les haría padecer, indicando el suicida, que realizaría con una pistola del quincho que poseía, como procedimiento más eficaz.

La pobre mujer, desde que tuvo este aviso ocultó el arma, pero en un desenfado que tuvo se apoderó de ella, realizando sus funestos propósitos.

El cadáver ha sido encontrado en la oscuridad en que dormía el suicida.

Dijo cuatro hijos.

TEATRO-CIRCO

Anoche, especialmente en la sección de las diez, estuvieron completamente llenas las localidades del Teatro Circo.

El público quedó muy complacido del espectáculo, que desde esta noche ofrecerá una novedad ventajosa para el público.

Toda la noche habrá sección permanente; es decir que el público podrá entrar desde el momento que llegue y permanecer hasta cuando quiera.

• • •

Se dice que pronto comenzará a trabajar en este teatro una compañía de zarzuela.

CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por este cuerpo:

Los guardias 18 y 33, han sido requeridos por el sacerdote don Pedro Vázquez, vecino de la calle de San Juan, a causa de que si pasara por dicha calle, los sacerdotes José López García, Juan Nicolás Nicolás, Luis Moreno Velázquez, José María Piano Martínez y Francisco Rabadán Ros, se han mofado de él y blasfemado horriblemente, los que han sido detenidos y presentados en la Inspección bajo la responsabilidad del denunciante.

Los guardias 18 y 73, han acompañado a la Inspección a Josefina Sánchez Escrivano, la cual denunció, que el día 29 de Septiembre último, le tomaron de su domicilio ua pavo, y que hoy lo ha visto en poder de Lucía Sánchez Iñán, la que dice se lo ha comprado a Isabel Caravaca Pardo.

Los guardias 58 y 61, requeridos por Juan Gutiérrez Hernández, han presentado en la Inspección a las jitanas, Accesión Blas Ramos, de 17 años, y su hermana Gracia, de 19 años, por supuestas autoras de la sustracción de un billete de 25 pesetas.

Los guardias 18 y 73, han denunciado a la Inspección a Francisco Alegría Cerero, tabernero de la calle de Arrixaca, por tener abierto su establecimiento y público dentro a deshora.

Los guardias 15 y 50, han presentado en la Inspección un cuchillo oculto a Juan Alsantara Alarcón, de

Mañana lunes debe entrar en el di-

58 años, vecino de Churra, el cual acreditó su persona con cédula personal número 7.140.

DESGRACIA EN MAZARRÓN

Una sensible desgracia ha ocurrido en la calle de Serranos, de Mazarrón.

El joven Bartolomé Sánchez Viavencos, de catorce años de edad, había comprado una pistola y se le ocurrió examinarla ante su amigo Manuel Viavencos Martínez, de diecisiete, con tan mala suerte, que disparaéndose, mató a su citado amigo Manuel.

El desgraciado suceso fué presenciado por un hermanito de la víctima, que así lo ha declarado.

DESDE CARTAGENA

UNA NOCHE EN EL MAR
ACCIDENTE SIN CONSECUENCIAS

2 Octubre.

Desde las primeras horas de la pasada noche, comenzaron a circular en esta ciudad alarmantes rumores, acerca de la suerte que pudiera haber oido a los distinguidos «sportmen» D. Rolando Browne y el teniente de Artillería don Francisco Brudin, que tripulando el balandro «Cheena» del Club de Regatas, habían salido por la tarde a la mar, como de costumbre, con otras embarcaciones del mencionado Club.

Sabíase que el barco habla sufrido á causa del fuerte Levante que reinaba, una importante avería en el «balancón», que le imposibilitaba regresar á este puerto, por lo que sus tripulantes solicitaron de otros blandos del Club, avisaran á un bote de servicio del mismo, para que fueran a rescatarlos.

Así lo hicieron éstos, pero cuando momentos después se dirigió el bote en su busca, el «Cheena» no fue encontrado por más pesquisas que se hicieron.

Con la natural intranquilidad regresaron las demás embarcaciones, y con este motivo la zozobra y la ansiedad comenzaron á reinar entre amigos y conocidos de ambos jóvenes, por cuya suerte llegó á temerse.

Estos blandos van provistos de vela mayor y foque con cuyo velamen adujeron grandes velocidades y pudieron resistir el tiempo duro, á manos de sufrir una avería en el «botillón», en cuyo caso no pueden remontar á barlovento, por fastidiar la fuerza en pro, pero es muy difícil el abordar por las condiciones de la embarcación, cuya quilla va provista de una orza de plomo, que es lo que le da su casi siempre segura estabilidad.

En las circunstancias de esa avería que decimos, creen los prácticos, que dejándose ir en popa con la vela mayor con viento al NE., seguramente el timón para que el barco no se vaya mucho de orza, puede navegar para arribar á los puestos de la costa de Poniente.

En medio de la mayor incertidumbre ha transcurrido la pasada noche, y esta madrugada, cuando las autoridades de Marina se disponían á ordenar la salida de los torpederos, con el fin de explorar la costa en busca de los que se suponían perdidos, los señores Browne y Brudin han regresado á bordo de una lancha pescadora.

Según sus manifestaciones, desde el momento de experimentar la avería en su balandro, intentaron aunque inútilmente, poner proa á este puerto y ya fatigados de tanto luchar con la mar, consiguieron á las dos de la mañana arribar á la playa del Portid, donde fueron solitariamente atendidos

En Cartagena continúa el alza ini-

por unos pescadores, los cuales los han conducido, como decímos, hasta mañana al puerto de Cartagena.

Celebramos de todo corazón el feliz resultado de este accidente de mar, que pudo tener gravísimas consecuencias.

El «Cheena» ha sido remolcado más tarde á este puerto, por el cañonero de guerra «Nueva España».

SOLTERAS Y CASADAS

Las feministas protestan ahora contra el uso de distinguir á las mujeres casadas de las hembras solteras con los diversos apelativos de «señora y señorita».

Hay solteras de setenta años que si alguien las llama señoras protestan con señal coquetera.

—Señorita, eùn soy señorita!

Olara Galichon, una de las feministas más entusiastas y batalladoras, se rebela contra esta costumbre.

—Hasta en eso quieren los hombres patentizar su imperio. Las mujeres debemos ser tratadas como los pertenientes al sexo masculino, sin distinción ninguna, no como mercancías que llevan una etiqueta.

Clara Galichon propone que á todos las mujeres cualquiera que sea su edad y su estado, se las dé el tratamiento de «señora».

La dirección de los Registros

(Por telégrafo)

Numerosas aspirantes

Madrid 2 (12 t.)

La dirección de los Registros, que se halla vacante, cuenta con numerosas aspirantes.

Se crea que su provisión originaria una pequeña combinación de altos cargos del ministerio de Gracia y Justicia.

El Imparcial acoge el rumor de que el nombramiento se hará á favor del hijo de Weyler, que actualmente desempeña el gobierno civil de Zaragoza.

DE DESDE CIEZA

Se encuentra enfermo con un fuerte estornido, D. Mariano Guijarro Angosto.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Hemos saludado en ésta, á D. Juan Bedins, de Valeucia.

Se encuentra entre nosotros el diputado a Cortes por este distrito D. Joaquín Payá. —1 Octubre.

EL PRECIO DEL ACEITE

Siguen mejorando los precios en los mercados andaluces, aunque no con la rapidez que se esperaba.

Según noticias de Sevilla, se llegarán á las

TORMENTA EN LA CORUÑA

(Por telégrafo)

Un rayo en la oceana

Coruña 2 (1 t.)

Dioen de Castro que en aquel término municipal descargó una fermeable tormenta.

Cayeron infinidad de exhalaciones. Una de ellas penetró en la cocina de una casa donde la dueña, dos hijos y los criados rezaban el rosario. Mató al perro.

La dueña sufrió graves quemaduras. Las cuentas del rosario se le han quedado tatuadas en el pecho.

TOROS Y TOREROS

(Por telégrafo)

Corrida memorable

Vicente Pastor, a la maza

Madrid 2 (8 n.)

La corrida de hoy ha sido un verdadero acontecimiento taurino.

El héroe ha sido el diestro madrileño Vicente Pastor.

La plaza estaba llena.

Los toros lidios han sido de Guadalupe, cinco, y de Concha Sierra, uno; todos grandes y duros.

Regatista y Manzanares han estado valientes, siendo muy aplaudidos.

Regatista tuvo una aparatosísima cogida al matar a su primer toro, resultando herido.

Ante las heroíndades y gueprazas de Vicente Pastor, todo cuanto se diga resultará pálido.

Su primero era colorao, ojo de perdiz, poderoso.

Lo toreó con la mano izquierda, dando pases colosales altos, de pecho y redondo, despañándolo de media largitija.

El maestro fué ovacionado durante largo rato.

Su segundo era el de Concha Sierra, negro, cornación, manzana.

Fué fogoneado, llegando a la muerte difabilísimo.

Revolviéndose en un palmo de terreno, Pastor lo toreó solo.

La faena fue emocionante; una variada lucha entre el hombre y la fiesta.

A pesar de las terribles contadas, el matador se mostraba imposible, creíble y arrimándose más a cada paso.

El público se puso en pie, creyendo segura la cogida, pues los hacía que el bicho la quitaban los al mares.

Los pasos eran monumentales, incluidos de rodillas.

Arrancándose de cerca y recto, entró el escudero hasta la cruz.

El toro rueda hecho una pelota.

El público respira y rompe en la ovación.

Por unanimidad se le concedió a Pastor la oreja, que no se concedía en Madrid desde los tiempos de Chico.

La ovación y los vitores duraron lo que el resto de la corrida.

Al terminar ésta, lo sacaron en hombros y querían llevarlo a su domicilio.

En esto se interpuso el automóvil del empresario Morquera, en el que iban éste y su familia.

A petición de los entusiastas, Morquera cedió a Pastor el sitio de presidencia del automóvil.

Rodeado de miles de aficionados y admiradores, fué conducido a su domicilio por las principales calles, vibrando y saliendo al ex Chico de la Blusa.

Este, emocionadísimo y con la mano en la mano, atravesó Madrid.

Para la corrida del domingo próximo hay gran expectación.

Toros en ella Machaco, Pastor y Gallito, reses de don Vicente Martínez.

En Burdeos

Machquito y Gaona

Burdeos 2.

Se han lidado en esta plaza, toros de Guerre, resultando buenos.

Machquito ha sido superlativamente muy aplaudido.

Gaona bien con el capote y la muleta.

CANALEJAS Y MONTERO RIOS

(Por telégrafo)

Una conferencia

Madrid 2 (1 t.)

Además de su conferencia con Moret, se propone Canalejas celebrar otra con Montero Ríos.

Tratará de la próxima apertura de Cortes.

DEL FERROL

(Por telégrafo)

Escuela laica

Ferrol 2 (8 n.)

En Murgados se ha inaugurado una escuela laica, costeada por los hijos de la población que residen en Cuba. El local y el material son modernísimos.

Cuenta con salón de gimnasia.

La escuela es capaz para trescientos niños.

Contará con tres profesores.

Hubo entusiastas discursos, luchas, míticas, iluminaciones y fuegos artificiales.

UN TUBO DE POLVORA

(Por telégrafo)

Explosión

Madrid 2 (12 t.)

Telegrafian de Leganés que a Felipe Mingor, de 15 años de edad, le estalló un tubo de pólvora que estaba cargado.

El muchacho quedó con la mano derecha destrozada.

DIPUTADO POR HELLIN

(Por telégrafo)

Elección parcial

Albacete 2 (9 n.)

Se celebró la elección parcial de diputado por Hellín.

Las noticias que se reciben son de que tiene asegurado el triunfo D. Antonio Falcon Velasco, de igualficio.

Los datos son hasta ahora incompletos.

Los automóviles

(Por telégrafo)

Cheque con un tranvía

Madrid 2 (12 t.)

En la calle del duque de Urgel chocaron un tranvía y un automóvil.

No hubo que lamentar desgracias personales.

El automóvil quedó averiadísimo.

MANIA PERSECUTORIA

(Por telégrafo)

Cura detenido

Ciudad-Río 2 (1 t.)

Ha sido detenido y recluido en el Hospital el cura Eulogio Sayans, pároco de Borda (Pontevedra).

Este sacerdote comisaría muchas extravagancias a causa de padecer manía persecutoria.

Afirmaba que iban a nombrarle obispo auxiliar de Santiago.

FOLLETIN DE EL LIBERAL

(91)

Pero debajo del chatequón de Bouquín, hubiera podido ver su padre la culata de unas pistolas; si su padre cogía la suya.

LXIX

Brulé, que había dicho no conocer el castillo, se encamino sin titubear hacia una paqueta esquina que había al extremo del vestíbulo.

La escalera conducía directamente a las habitaciones del general, y Brulé subió decididamente.

Bouquín, por el contrario, iba vagilando.

—Vamos, chico —decía sonriendo el padre, a la vez de decirse interiormente:

—Estás más borracho que una cuba!

Y se dirigió hacia el secretario después de recibir la llave de manos de su hijo, procurando apartar la tapaza del que por primera vez abre una caja:

—¿Qué es eso?

—¡Qué aquí no hay nada! —contestó siguiendo abriendo cajones.

—Sin duda el general no tenía dinero.

—O lo ponía en otra parte.

—Puede ser.

El muchacho dijo esto en tono zumbón, sacando la lengua y colocado detrás de su padre, sin fijarse en que había delante un espejo y que su padre le reía.

—Túmante! —dijo Brulé cogiéndole por el cuello.

—Si querías que hablé, soldame.

—El arrendador seguía con la escopeta en la mano, y el muchacho, al parecer, desarmado.

Brulé cerró la puerta y dijo:

Añadió que el arrepentido de la Coruña, envidioso de él había intentado asesinarle.

Se le encontró una obra obscura, de la que era autor.

Llevaba en forma otros objetos de uso erótico.

Se ha avisado a la familia.

ALDAVE EN MELILLA

(Por telégrafo)

Alcoyuelón

Melilla 2.

El general Aldave ha publicado una alocución en la que expresa la satisfacción que le ha producido el brillante éxito en que se encuentran las tropas que se enorgullecen de mandar.

Dedica un recuerdo cariñoso al general Marina, anunciando que imitará su conducta.

Termina saludando a los generales y oficiales.

Confía en que le ayudarán en la difícil labor que todos deben realizar, correspondiendo a los esfuerzos y al interés de España, la cual tiene puestas sus ojos en ellos, mirándolos como hijos predilectos.

LA HUELGA DE SABADELL

(Por telégrafo)

Hoja recogida

Barcelona 2 (1 t.)

Dicen de Sabadell que los patronos se muestran disconformes en declarar el loco, a consecuencia de la publicación de una hoja por la Federación obrera.

Las autoridades recogieron la hoja, deteniendo al secretario de la dirección.

Los restantes individuos que formaban la Junta, al saber que se les iba a detener, han desaparecido.

"LA MODA PRACTICA"

A LAS SEÑORAS

El semanario de las familias, ó lo que es lo mismo, La Moda Práctica, en los tres años que cuenta de publicación, ha obtenido el privilegio de aceptación, tan numerosos como constantes.

Debido a este éxito, recientemente La Moda Práctica ha introducido varias reformas, no sólo en su confección, sumamente cómoda y manejable, sino que también ha enriquecido su información con finísimos y numerosos grabados y escogidos y amenismos textos, todo ello de un interés extraordinario para el hogar doméstico.

La Moda Práctica, cada número consta de 20 planas, elegantemente impresas, á dos colores, y ofrecen, además, todas las semanas, un patrón dibujado en el que se incluyen instrucciones y enlaces para bordados de todas clases.

La Moda Práctica, en fin, se ha hecho necesaria á todas las señoras; el valor de su texto y la increíble economía en su precio, dos reales al mes en esta capital (cuatro ó cinco en provincias), ha contribuido natural y legítimamente al extraordinario éxito que goza esta revista sobre todas sus similares.

Por dos reales al mes en esta capital, pueden las señoras comprobar el valor de nuestra oferta, aunque estos meses que La Moda Práctica les será indispensable para sus labores y principales de costura.

Para suscribirse, en la Administración de EL LIBERAL, ó dando aviso a nuestros repartidores.

Pero debajo del chatequón de Bouquín, hubiera podido ver su padre la culata de unas pistolas; si su padre cogía la suya.

—Habla, ó te abrasió.

—Papá —exclamo el muchacho aparentando gran terror.

—¡Reyito que hablas! —gritó Brulé con voz de trueno.

—¿Qué queréis que digas?

—Tú sabes donde el general guardaba el dinero.

—Sí.

—Pues dilo.

El muchacho cambió completamente de actitud y mostrándose tal cual era, miró de frente á su padre diciendo energicamente:

—El general guardaba su dinero en ese cojón.

Brulé se estremeció.

—Y si el dinero no está, es que lo han robado.

—¿Quién?

—Sin duda, vos, papá.

—Mientes!

—Vamos, papá, bien sabéis que suelo saber lo que me digo; no soy tan torpe.

—¡Oh, sí! Siempre sabes más de lo que dices.

—Hay dueño en el castillo.

—Indudablemente.

—Tú sabes dónde está.

—Mejor para mí.

—Pues quiero saberlo yo también.

—Y para eso queréis matarme?

—Y lo haré si no hablas.

—No es la mejor manera desabertirlo, porque los muertos no hablan.

Brulé se exasperó ante la sangre fría del muchacho.

Advertencias

Los que de fuera de Murcia desean suscribirse a La Moda Práctica, se dirigirán á los correspondentes de EL LIBERAL, quienes por 75 céntimos mensuales les servirán dicha revista.

Los que deseen recibir este semanario de las familias, directamente de la Administración, residindo fuese de Murcia, deberán dirigirse al señor administrador de La Moda Práctica, apartado de correos, 347, Madrid, y remitirle al importe de 2'25 pesetas al trimestre.

diuma y efectuar otras habilidades.

Existe pintor manco que no pinta peor que otros muchos no hispidos.

Todo ello es solo cuestión de un prolongado ejercicio, lo cual supone un plie libre, sin trabas, expansivo y flexible á sus anchas y haciéndole visible mediante variados ejercicios.

Con paciencia todos pudieran llegar á idéntico resultado.

El Río fué sacado en hombros, no sabemos por qué.
Mi empresario descontento.

La compañía de zarzuela que trabaja en el teatro Guerra termina hoy, dejando el abono de quince funciones reducido a ocho.

El público ha quedado descontento, pues esperaba una temporada más provechosa. — 2 Octubre.

CARTERA DE MURCIA

Jubilación y nombramiento

Por razón de edad ha sido jubilado el secretario de este Gobierno civil D. Arturo López Llorente, que esta tarde sale para Madrid acompañado de su distinguida esposa.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Ricardo Guzman, que desempeña un análogo cargo en Huelva y en otras ocasiones también lo ha desempeñado en Murcia.

Enhorabuena

Han regresado de Madrid D. José María Ruiz-Puñes y su hijo D. Mariano, después de haber verificado éste brillantes exámenes de las asignaturas del doctorado en Derecho.

Reciba tan ilustrado joven nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a su familia.

Licencias de armas y casa

Durante el pasado mes se han expedido por este Gobierno civil 43 licencias de armas y 37 de casa.

Destinos vacantes

La Gaceta de Madrid, correspondiente al día primero, publica la relación de los destinos civiles que hay vacantes y que pueden solicitar los licenciados del ejército.

La Previsión Andaluza

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones de pesetas 100 que forman el millón de pesetas con que han de empezar a operar.

Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que le corresponda por beneficio.

Para toda clase de detalles, con bases, estatutos etc., dirigirse a La Previsión Andaluza (Sociedad de Seguros) Albardeada, 19. - Sevilla.

Sabata de consumos

El día 22 del mes actual se verificará la subasta de los consumos de La Unión, bajo el tipo de 312.920 pesetas cada un año.

Los individuos oítoro anímicos de ambos sexos, son terreno abonado para adquirir las enfermedades consuimáticas, y se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carlos.

A Valencia

Ha marchado a Valencia, a encargarse de la Central telefónica interurbana de aquella capital, el jefe que ha sido de la de Murcia D. Pascual Perugorri Llorente. Le deseamos un feliz viaje.

La carretera pública

La Inspección provincial de higiene pecuaria, encarga a los alcaldes y veintirrinos municipales el reconocimiento minucioso de las ovejas del ganado de cerca destinadas al consumo público.

Rateros en la huerta

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha detenido en La Raya a Juan Hernández Fernández, por hurto de 20 arrobas de limones propiedad de don Tomás Parra y D. José Joaquín Belmonte.

A Fertilia

Ha salido para los baños de Fortuna, el presidente de la Diputación provincial don Gaspar de la Peña.

Oposiciones en Valencia

Para las oposiciones de escuelas de niños y niñas que se han de celebrar en Valencia durante el presente mes, han solicitado tomar parte 167 maestras y 261 maestros.

Para cubrir las vacantes que han resultado en el tribunal de los niños, han sido nombrados D. Atanasio Sanz

Guijarro y D. Julian Gimeno Savilla, profesores respectivamente de las normas de Valencia y Murcia.

El día ocho darán principio las de niños y el cinco las de niñas.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un verdadero tesoro para la nutrición, pues el estómago la tolera siempre, aun en los casos en que se hace imposible todo otro medio de alimentación.

Viajeros sin billete

La pareja de escoltas del tren correo, perteneciente al puesto de Murcia, ha detenido en la estación de Hellín a Enciso Torres y Luis Ruiz Martínez, naturales de Poutxvedra y Caravaca, respectivamente, que viajaban sin billete.

Viajeros

Se encuentran en Murcia, procedente de Cartagena, el joven abogado D. Angel Aznar Pedroso.

Ha regresado de Madrid, donde ha aprobado las asignaturas del doctorado en Derecho, el aprovechado joven don Matías Domínguez Ballarín, al que felicitamos.

Se encuentra en esta capital el ilustrado redactor del periódico madrileño El Día D. Luis Besses.

Ha marchado a Cartagena, a encargarse del mando de las fuerzas de seguridad, el teniente del cuerpo señor Orantes.

Hospital

Ha sido curado en el Hospital Julia Sanchez Conesa, de 41 años de edad, soltera, domiciliada en la calle de la Gloria número 56, con una herida contusa en la cabeza, que se la causó de un betelazo una vecina con la que riñó.

Obrares restablecidos

El joven fogueiro Luis Espinosa, que en el choque de trenes ocurrido en Febrero último entre Minateda y Hellín, sufrió lesiones de consideración, se encuentra totalmente restablecido, habiendo comenzado a hacer servicio.

Tienda actiles

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento 837 raciones de comida y 552 de pan, y para los niños de la sala maternal 60 raciones de comida y 60 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución.

Ha salido de semillas: D. Ignacio Martínez y don Carlos Marín.

Ha entrado: D. Ricardo Sánchez y don José Ferrán.

Accidente desgraciado

Ha sido curado en el Hospital Gregorio Marañón Albaicete, de 57 años de edad, vecino de la calle de la Trinidad número 12, con erosiones en la mano derecha, y Rafael Bascuñas Navia, de 33 años, vecino de la calle de Caballero número 9, con una contusión en el brazo derecho.

Según dijeron los lesionados, se produjeron las que padecen a consecuencia del choque de dos tranvías en la subida del Puente.

Comisión de liberales

El alcalde de Ricote con una comisión de liberales de dicho pueblo ha visitado al gobernador civil de la provincia.

De Oficinas públicas

La Jefatura de esta provicia ha remitido al Gobierno civil debidamente informada, una instancia de don Francisco García, sobre devolución del depósito que hizo para las obras de un embarcadero en la playa de Oller.

También ha informado el expediente iniciado por don José Gómez Palacios sobre instalación de una bascula-puente en el muelle de Alfonso XII de Cartagena.

Intento de robo

Eu. Caravaca ha sido sorprendido por la guardia civil, Francisco Martínez Robles, que había penetrado violentamente en la casa de don Cosme Robles, con objeto de robarla.

BARCELONA

(ver VALEGRADO)

Varas heridas

Barcelona 3 (11 m.)

En Gracia varas heridas metalúrgicas

gicos agredieron a un esquirol, blindado de gravedad en la cabeza.

Este madrugada hubo otra rayerta, haciéndose ocho disparos de arma de fuego.

Resultaron heridos un sereno y un obeso.

Doce de los contendientes fueron detenidos.

Las manifestaciones

(Por telégrafo)

En Oviedo

Mas detalles

Oviedo 3 (1'5 m.)

Los trenes llegaron atrasados.

Muchísimos se separaron de la manifestación por no querer ser comparsas.

Este originó numerosos incidentes.

Varios curas abofetearon a algunos jóvenes que vitoreaban a Canalejas.

El público les abucheo.

La manifestación clérical se celebró en el aniversario.

En la calle de Uría un grupo de radicales se saltó al encuentro vitoreando a Canalejas.

Los guardias civiles se interpusieron, dando toques de atención.

Procedían a la manifestación doce guardias civiles.

En las bocanillas había batallas.

En varios sitios los clérigos fueron abucheados, especialmente al tomar el tren.

La manifestación resultó fría.

La comparsa clérical se disolvió.

Un sujeto vitoreó a Canalejas y lo apetó un clérigo.

Recibió la enhorabuena.

En Bilbao

Ha scudido mayor número que cuando la manifestación contra la ley de escoltas.

Es imposible calcular el número de manifestantes.

En Santander

Santander 3 (12 t.)

De los pueblos llegaron muchos católicos capitaneados por los curas.

En el trayecto luchan todos ellos sendos garrotazos.

Los liberales recorrieron las calles vitoreando a la libertad.

Menudearon los palos y botellitas.

Los liberales, viendo a los curas engañando revólveres, los apedearon con indignación.

En el trayecto de la manifestación se oyeron continuadas silbadas.

Se repitieron las colisiones.

Resultaron varios heridos.

Una cura disparó dos tiros contra un grupo de jóvenes liberales.

En Gerona

Gerona 3 (12 15 t.)

Después de la manifestación se reprodujeron los sucesos.

Abundaron las rayertas entre neos y liberales.

Se dispararon muchos tiros.

Resultaron siete heridos, incluso un inspector.

Dos de ellos están de gravedad.

En Girona

Girona 3 (12 15 t.)

Todas las manifestaciones proyectadas en esta provincia resultaron un fracaso completo.

En Tortosa

Tortosa 3 (12 25 t.)

La Justicia católica está utilizando los detalles de la manifestación de todos los pueblos de Madrid.

Se han gesticulado para conseguir tristes especiales.

Se han contactado con una casa francesa: «Fiduciad de automóviles».

Se tienen otros proyectos que la Justicia reserva cuidadosamente.

Comentarios de la prensa

«El Imparcial»

Madrid 3 (12 t.)

El Imparcial constata los actos realizados ayer en la mayoría de las provincias españolas.

«Diles que recordemos que las manifestaciones se han preparado durante muchas semanas, siendo sus organizadores los dueños únicos de los tesoros y negocios más pingües de la nación.

Los pocos que vinieron de Avilés y Gijón lo hicieron engañados.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

Desordenes los ha habido en algunos de estos actos, pero no graves.

Las autoridades los han impedido a pesar de los esfuerzos realizados por los organizadores que parecen sentir la nostalgia de la semana trágica de Barcelona.

El rasgo saliente de todo ello ha sido que muchos organismos del Estado, Ayuntamientos, Diputaciones, cabildos y parroquias, han intervenido en la protesta con el despliegue de la obediencia debida al Gobierno.

Este no puede pasar sin protesta, pues se daña que en España «hay dos estilos».

Muchos balcones ostentaban colgaduras.

Figuraban en la manifestación la bandera de estandartes y banderas.

La organización fue inmejorable.

Ha sido la más importante que se ha celebrado desde que se intentó quitar los fueros a Navarra.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.

El resumen de las manifestaciones de ayer tiene toda la claridad de una operación matemática.